

丈夫酒后去世 妻子开“反劝酒联盟”

三棵已碗口粗的杨树，均已落光了最后一片叶子。

12月17日中午，冬日暖阳洒在济南黄河北大桥镇这个再普通不过的小院内。“这是爸爸栽的树。”邵丽正逗她5岁的儿子，“如果他还在，该多好……”看着活泼好动的儿子在树下嬉戏着，邵丽的眼泪又落下来。

2007年12月14日，邵丽的丈夫被朋友叫去喝酒，一醉不醒。那时候，他们的儿子还不到1岁。“这几年，俺娘俩艰难度日，3年前我开了一家网店，能勉强糊口。几年来，我对酗酒身亡的事件特别关注，发现几乎每个月都有酒后身亡的悲剧发生。”2011年12月14日，在丈夫去世4周年的纪念日里，邵丽在互联网上开通了“反劝酒”联盟。记者求证获悉，这是国内第一个“反劝酒”公益博客，短短几天内，已有全国各地网友加入。

伤痕难逝： 4年前的悲剧犹在眼前

邵丽和丈夫，老家都是山东菏泽曹县的，十几年前便来济南租住房屋做小生意营生。

谈及4年前丈夫酒后身亡的事儿，邵丽仍难控制自己的情绪。“那天晚上10点多，酒店老板开车把我对象送回来了。他另外两个朋友还在那儿喝。一进门，我就觉得他喝多了，脸色苍白，他一句话也没说，指了指床。我赶紧让他躺下，并给他倒了杯水。”

“之后，我就照顾孩子睡觉。顶多几十分钟的空，一开始他还打呼噜，可后来没动静了。我想，他这一口气怎么憋得这么长，怕他憋着，我赶紧喊他，可他没动静，我

拍着他的脸喊，还没动静。我害怕了，赶紧叫来住在隔壁屋里的老爷子，老爷子过来一看，也慌了。”

“我赶紧到附近卫生室，叫来医生，用听诊器一听，说已没有心跳了，可我摸着他的手还是热乎乎的啊。赶紧拨打120，一边给他人呼吸，一边等待急救车。”

然而，送到医院抢救了50多分钟后，医院医生宣布，患者因抢救无效临床死亡。当时的病历，邵丽还保存着，上面写有“于20分钟前，患者饮白酒后(具体量不详)，由家人发现意识丧失，呼之不应，呼吸停止……”

“我丈夫是被朋友叫去陪酒的，事情发生后，当晚一起喝酒的那些人没有一个照面的，这几年来，他们也都与我家断了交往。”邵丽告诉记者，“这几年来，我多

次咨询过律师，想把当晚劝我丈夫喝酒的那些人告上法庭，但是证据不足啊。”

反劝酒风： 她想发出自己的“微声音”

因开网店的缘故，邵丽经常上网，并通过网络关注酒后发生的悲剧。从全国范围来看，几乎每个月都有酒后身亡的。

她把媒体报道的酒后悲剧事件都留存下来。仅在济南，2007年12月17日，在历下区姚家庄，一男子应邀赴宴喝醉后再也没有醒来，留下悲痛欲绝的孤儿寡母；2009年1月18日，刚订婚不久的刘某来济南拜望岳父母，当晚4人喝了6瓶白酒，刘某醉酒后身亡；2009年5月29日，济南徐先生与5名朋友喝了29瓶啤酒3瓶半白酒，昏迷后身亡……

喝酒的危害人尽皆知，可大家依然在酒桌上劝酒、逼酒……酒已成了一种交际工具，喝酒好像变身成忠诚度和友情深浅的一种考验，很多人为此付出了不必要的代价。邵丽感慨，不会喝酒，不会劝酒，在社会上就混不下去了？

成立一个“反劝酒联盟”的想法，早已在邵丽的脑海中存在了很长时间，但她一直感觉，仅凭自己一人呼吁，声音太微弱了。

微博逐渐兴起且影响力越来

越大，邵丽突然觉得自己的想法有了落脚点，“开微博，算是发出自己的‘微弱’声音吧”。12月17日，记者登录她开设的“反劝酒联盟”发现，全国各地已有40多人予以关注，他们均痛陈劝酒、逼酒带来的危害。

已加入“反劝酒联盟”的汤先生称：“我认为劝酒逼酒风在长江以北地区尤为严重，北方受儒家中庸之道的影响要比南方重，公开场合习惯了满口仁义道德，羞于言利，只有借着酒劲装醉，才能表露出自己的利益诉求，在酒的浸染下，利益各方会实现很多可意会不可言传的共识。”

酒风异化： 扭转“劝酒风”很艰难

劝酒逼酒风害了谁？据河北2010年一项普通人群饮酒情况调查，在饮酒人群中，工商业者占61%，饮酒的高峰年龄在26至45岁，工商业经营者饮酒率最高，达72%，其中53%是重度饮酒者。北京天坛医院针对90例因喝酒导致肝硬化病人进行的一项统计显示，年龄最大的75岁，最小的29岁，平均年龄约38岁。这些人的职业主要是公务员以及工商业者。

接受采访时，北京大学社会学系教授夏学銮感慨，喝酒是中国几千年的传统，而敬酒最早是一种敬

老仪式。

但现在，敬酒的内涵不断被异化。在社交场合，敬酒成了一种交际手段，用来招待上级、贵宾或为了达成谈判目的。有时敬酒不是为了对方健康，也不是让对方喝好，而是为了故意把对方灌醉，似乎只有这样事情才能办好。

他表示，劝酒、灌酒还会严重影响社会风气。劝酒，特别是强迫别人喝酒是一种不文明行为；喝酒、划拳、喧嚷影响周围就餐的人；酒喝多了导致酒后失态，有时还会误事，有些人甚至要酒疯、拳脚相向，不仅起不到拉近关系的作用，反而会损害人际关系。

既然大家都明白喝酒伤身，也并非真想喝，为什么还会陷入劝酒、敬酒这个死循环？山东大学社会学学者高洋称，长期以来形成的劝酒文化具有强大惯性，喝酒已经不是简单的事，里面被注入了太多的含义，想扭转“劝酒风”并非易事。“但我对开设‘反劝酒联盟’公益活动表示支持。”

对此，邵丽深有感触：“即便想影响身边的人不要去劝酒逼酒都很难，明明知道喝多了不舒服，他们还是无奈地去喝酒，去劝酒，自己既是受害者，又是施害者。”但毕竟，“反劝酒联盟”微博已经迈出了第一步，邵丽说，哪怕自己的声音很微弱，也要为此去呼吁。

据《济南时报》

中学生写家族史感知时代脉搏

■自本世纪初兴起的公民写史的热潮已经蔓延到中学。有些学生已不再满足于死记硬背历史，而是通过研究和书写自己家族的历史，来感知时代的脉搏。

■正是因为写家族史，温佳熠对历史产生了浓厚的兴趣，“我想知道前辈的命运，就得了解当时的历史背景”。

■“评判一个人物，绝对不能简单地只用‘好’和‘坏’两个极端的字眼去评判，而应该放在当时的历史环境中用辩证的眼光去看。”热爱历史的雷宗兴一直对自己的家族史充满好奇。

生活的巨大影响；假如没有1978年国家恢复高考，则不可能有我父亲和伯父今天的成功……”

在温佳熠的书包里，背着几本厚厚的《历史》教材，里面宏大浩瀚地记载着王侯将相和国家兴衰。而他所自豪的，是几页自己书写的《历史洪流中成长的家庭》。

自本世纪初兴起的公民写史的热潮已经蔓延到中学。有些学生已不再满足于死记硬背历史，而是通过研究和书写自己家族的历史，来感知时代的脉搏。

中国社科院近代史所研究员雷颐在接受媒体采访时曾说，“我感觉我们的历史绝大多数都是记录帝王将相，或者特别坏的事件，没有记录日常生活的历史。我觉得日常生活、老百姓的历史最重要”，他认为“判断一个历史事件、一个运动，不要看它的宣言、文件，要看老百姓的生活怎么样”。

“我想知道前辈的命运，就得了解当时的历史背景”

如果以前让温佳熠背背1898年前后的那段历史，他需要挠挠头仔细想想。

但现在让他讲，他会滔滔不绝地给你讲当时列强正在掀起瓜分中国的狂潮，山东的义和团运动风起云涌，康有为、梁启超进行戊戌变法……

因为那一年，他太爷爷出生在山东半岛的一个小山村。

温佳熠是山东师范大学附中一名高二学生。父亲夸他为家族做了一个大贡献，因为其父亲和叔伯们一直在商量，想写自己的家族史，没想到被16岁的儿子完成了。

一直以来温佳熠都觉得历史距离自己很远，“没想到它和我们每个家庭每个人的联系竟如此密切”。

一切历史放入先辈们生活的背景之下，便变得有意义起来。

温佳熠的太爷爷是个教书匠，人生经历并没有太多曲折。曾祖父闯过关东，并且在大连从一个小伙子干起，在上世纪二十年代中期创

立了自己的商行，成了掌柜。商铺的名字叫“公顺福”，最鼎盛时期，半条街都是温家铺子。

而温佳熠的爷爷1933年出生，11岁被接到大连上学，“那时日本已经占领东三省，学校里也开设日语课程。我爷爷也被迫学了日语，到现在他还记得几句。”

78岁的爷爷还给温佳熠讲了一个故事。1979年，爷爷奶奶到大连探亲，买了一个小方桌背回来，在拥挤的船舱中，小方桌的确是个不小的负担，“我和你奶奶为什么背回这个小方桌？就是为了方便你爸爸他们学习啊。”结果，他们家连出三个大学生。

这个小方桌至今还在，已经成为温家一个重要的历史实物。

正是因为写家族史，温佳熠对历史产生了浓厚的兴趣，“我想知道前辈的命运，就得了解当时的历史背景。”

爸爸妈妈都不敢相信

“90后”的中学生写家族史，这在很多成年人眼里是不可能完成的工程。

“刚开始我都没告诉爸爸妈妈，他们从我们学校的网站上看到我的文章获奖了才知道，他们都不敢相信。”温佳熠的同班同学王者贤告诉记者。

王者贤写的主人公是自己的外曾祖父艾鲁川，生前系山东省工商业联合会主席，曾任公私合营济南裕兴化工厂经理。

艾鲁川的命运转折点基本上都和历史拐点有直接联系。1914年，艾鲁川诞生的那一年，有太多的大事发生：第一次世界大战爆发，袁世凯破坏辛亥革命果实。

14岁那年，艾鲁川离开泰安口，到济南做生意。17岁进入当时的裕兴颜料股份有限公司(现在的裕兴化工厂)，苦干了17年，从学徒一直升至总经理。

裕兴化工厂遭遇过两次浩劫：1937年底济南沦陷后日寇铁蹄无情践踏与勒索，甚至遭到强拆，两度濒临破产，正如艾鲁川在回忆录中所云：“在旧中国，实业救国只能是一枕黄粱……”

济南解放后，裕兴化工厂在艾鲁川的带领下修缮厂房，整理生产设备，成为济南市工商业界最早恢复生产的一家。

1954年，响应政府号召，艾鲁川主动提出公私合营。

1956年，艾鲁川代表山东省和济南市工商业者，参加了全国政协第二届二次会议，“有一天晚上，毛主席招待了与会人员，其中就有我曾祖父，回家后就对家人说，‘我这右手是毛主席亲自握过的，你们快来和我握手吧。’”王者贤说。

“好人”和“坏人”

郭庆萍万万没有想到，在她及家人心目中一直是“坏蛋”的爷爷郭葆琳，竟然被上高二的外孙雷宗兴挖掘出尘封一甲子的历史证据，完全颠覆了她的认知：爷爷是近代科学功臣，不是反动派。

郭庆萍关于爷爷的记忆，对外人是难以启齿的。她知道爷爷郭葆琳是国民党的一名官员，是被游击队打死的，文革时期因出身问题家庭遭受众多磨难。所以，当16岁的外孙雷宗兴也要写家族史的时候，她直摇头。

“评判一个人物，绝对不能简单地只用‘好’和‘坏’两个极端的字眼去评判，而应该放在当时的历史环境中用辩证的眼光去看。”热爱历史的雷宗兴一直对自己的家族史充满了好奇。

雷宗兴也是山东师范大学附中高二的学生，从姥姥的嘴里，得知她小时候家里住洋房，穿毛料衣服，家里还有司机，但是姥姥对自己的爷爷郭葆琳却耻于提及，甚至划清界限，称他是“坏人”。

以前的照片、族谱等资料全在文革期间抄家时被烧了，雷宗兴通过一台电脑、一根网线，加上姥姥的点滴回忆及陈年旧事，让搜到的郭葆琳的轮廓越来越清晰：山东夏津人，留洋日本，县知事，山东农业大学校长，青岛市秘书长，伪法院起草委员……

接着他又搜到了郭葆琳写的《中国养蚕学》《山东农业概论》《东三省农林垦务调查书》等著

作，仅仅学术著作就有10多本，而且至今有售。

“郭葆琳不是坏蛋，而且是个农学家。”这样的转折让郭庆萍默念“愧对祖宗”。她将这一消息在第一时间告知了全国各地的郭家人。

“以后就是你们的历史啦”

“仅仅靠大量灌输，是很难让学生真正地融入历史的。”山师附中的历史教师王醒告诉记者，“让他们写历史，让他们知道，历史不是和他们没有关系，而是关系密切，和他们家族、个人都相互交汇、融合。”

在山师附中的历史课上，鼓励同学讲历史、展开讨论已成为常态，“有时候他们讲的内容连我都不知道。”王醒觉得“90后”学生拥有着敏锐多元的触角，思维非常活跃。

雷宗兴非常喜欢媒体宣传他时用“90后”来称呼他，因为他想为“90后”正名。

“‘80后’刚开始诞生的时候，因为大多是独生子女，被称为小皇帝，垮掉的一代，自私的一代。而现在通过汶川地震等，‘80后’所展现出来的精神面貌基本上被正名了，他们已经渐渐被社会认可。现在，这种偏颇的目光又转嫁到我们这些‘90后’身上，又给我们贴上了非主流、脑残的标签。”雷宗兴对此很不满。

“无论评价一个人还是一个群体，都应该把他放在特定的历史环境中，才能客观、公正。”雷宗兴举例说，“曹操向来都是唱白脸的，说他狡诈阴险，现在不一样了。还有李鸿章，过去都说他是卖国贼，老师曾经给我们放过一段视频：当时签订赔偿条约时，李鸿章和对方讨价还价，最后说，‘你们总得给我留一点回家的路费吧。’并不是他想卖国，而是国家衰败，他生不逢时。”

“你们是最幸福的一代啦，以后就是你们的历史啦。”温佳熠的爷爷讲完自己的家族史后，端着茶杯喝着茶，慈祥地看着孙子……

据《齐鲁晚报》



温佳熠祖父的照片
(受访者提供)

“我发现我的家族100多年来的成长史与我们国家的历史保持着密切的联系：太爷爷出生的1898年，列强正掀起瓜分中国的狂潮；太爷爷‘闯关东’的经历，则是那个动荡的年代千千万万山东人谋求生存的一个缩影；至于爷爷从生产队长到销售科长的角色转变，则反映了改革开放政策对农村